

## 聚焦教育扶贫 公募基金探索可持续公益之道

吕骞

自 1998 年第一只公募基金宣告成立起，中国公募基金行业已经走过了 20 年。“受人之托，忠人之事”，公募基金在坚守初心、代客理财的同时，也在探索通过公益慈善、回报社会，走出一条可持续发展的道路。

根据公募基金社会责任报告的统计数据，仅 2010 年至 2017 年，基金公司扶贫公益事业捐助总额就达到 4.44 亿元，惠及约 200 万人。

2017 年，基金业协会还成立了“基金行业扶贫公益联席会”，在汾西县定点扶贫、支援赣南革命老区脱贫和阿拉善慈善公益等活动中捐助和投入资金 4000 余万元，取得了良好的成效。

### 设立基金会，做“可持续”的公益

“通过成立基金会，将公益活动品牌化、系列化，做公益价值的发现者。”博时慈善基金会理事会理事贺春临向记者表示，2009 年，博时在同业中较早地成立了博时慈善基金会。截至 2018 年 6 月末，博时慈善公益基金会累计捐赠超过 3400 万元，主要用于扶贫济困、社区公益和环境保护等项目，受益万人以上。

此外，博时慈善基金会还向全国 20 多所高校的贫困大学生捐赠了助学金超过 1000 万，为汶川受灾地区捐款超过 1000 万。在 2015 年世界反法西斯战争胜利 70 周年之际，博时基金会与 360 共同发起了“万名抗战老兵寻找计划”，捐款超过 360 万。

“成立基金会，一方面可以将零散的公益活动品牌化，另一方面也让财务更加透明，这样公司在公益方面的管理才能更加规范和成熟。”贺春临说。

据统计，包括博时慈善基金会在内，国内共有 12 家公募基金成立了扶贫公益基金会，累计捐赠 2.76 亿元。

这其中，易方达基金走在了前列。2007 年 11 月，易方达基金发起行业内首家公益型慈善基金会——广东省易方达教育基金会，以“关心支持教育、促进教育事业的发展”为宗旨，积极践行社会责任。

“为社会增进福利”，这是易方达企业文化的一部分，成立基金会十一年来，易方达累计向基金会捐款约 2 亿元，开展了数十个捐助项目，资助约 2 万名学生、教师和医学人才。

截至 2017 年底，易方达教育基金会捐赠金额在行业中排名首位。同时，基金会还先后为中山大学附属第一医院、中科院提供资助，帮助培养具有创新思维和创新能力的医学骨干和基础研究人才。

## 聚焦教育，帮扶贫困地区青少年

“教育是国家兴旺之根本，是国家富强之根基。蔡元培曾说过，要有良好的社会，必先有良好的个人，要有良好的个人，就要先有良好的教育。”易方达相关负责人表示，易方达成立教育基金会的初衷就是希望能支持青少年教育，改善贫困地区的办学条件，帮助贫困学生完成学业、摆脱贫困，尽己所能地为社会增添福祉。

自成立以来，易方达教育基金会大力支持青少年教育，累计帮助数万名贫困学生完成学业。

将目光聚焦至贫困地区青少年教育的还有博时基金。2017年6月和2018年5月，博时基金两次携手招商慈善基金会开展贵州威宁慧爱乡村儿童素质教育项目，共捐赠逾160万元，为当地小学生提供体验式公益教育课程服务。

“贫困地区的留守儿童大多面临父母不在身边、学校师资力量薄弱的困境。”博时慈善理事贺春临表示，通过举办草地创意音乐会、亲子关系提升工作坊、教师能力提升工作坊，博时基金会的志愿者们帮助留守儿童发掘兴趣爱好，帮助个人成长，同时也促进家长与孩子关系融洽，提升教师用多元手法进行课堂教育的能力，系统地为乡村儿童成长打造良好的学习和成长环境。

“这样的活动对员工志愿者来说，其实也是一个拓展眼界的过程。我们基金行业的从业者，日常工作更多是一个为利益相关方提供有偿服务的过程，但很多员工在参与志愿服务后发现，原来这样无私地去帮助别人，也能收获如此大的幸福感。”

贺春临向记者透露，未来博时基金会也将把贫困地区低幼龄孩子的素质教育作为切入点，将公益活动进一步品牌化和系列化，为社会的进步发挥更大的作用。